
Рекорд врожайності ярої пшениці в Україні не є широко задокументованим 

окремо, але існують повідомлення про значні досягнення окремих господарств, 

як от 7,8 т/га сорту "Еліта" у Вінницькій області у 2021 році на зрошуваному 

полі. Зазвичай врожайність ярої пшениці нижча за озиму і становить у 

середньому 3,0–5,0 т/га, хоча окремі показники можуть бути значно вищими.  

• Сорт "Еліта":  

У 2021 році в Вінницькій області було зафіксовано рекорд 7,8 т/га на 

зрошуваному полі.  

• Середня врожайність:  

В Україні середня врожайність ярої пшениці зазвичай становить від 3 до 5 

тонн з гектара, оскільки вона нижча, ніж у озимої.  

• Вищі показники:  

Деякі господарства демонструють значно вищі результати, але ці 

показники можуть бути не завжди офіційно зафіксовані як національний 

рекорд для ярої пшениці.  

 

 

Яра пшениця — це справжня робоча конячка полів, яка сіється навесні і 

радує фермерів урожаєм уже влітку. Вона не така популярна, як озима, але має 

свої переваги: швидкий ріст, стійкість до спеки і здатність рятувати сезон там, де 

зима зіпсувала плани.  

Це не просто цифри — це історія про те, як фермери борються за кожен 

колосок, як природа кидає виклики, а технології приходять на допомогу. Ми 

розкриємо всі секрети ярої пшениці, від ґрунтів до сортів, і покажемо, чому її 

урожайність — це мистецтво і наука водночас. Поїхали! 

Що таке яра пшениця і чому вона важлива 

Яра пшениця — це різновид пшениці, який сіють навесні, зазвичай із 

березня по травень, а збирають у липні-серпні. На відміну від озимої, яка 

переживає зиму в полі, яра росте швидко — її вегетаційний період триває 90-120 

днів. Це робить її ідеальною для регіонів із суворими зимами чи як запасний 

варіант, якщо озимі загинули. 

В Україні яру пшеницю вирощують на 150-200 тисячах гектарів щороку, 

що становить лише 3-5% від загальних площ під пшеницею. Але її значення 

велике: вона годує худобу, іде на борошно і навіть рятує фермерів у посушливі 

роки. 

Урожайність ярої пшениці зазвичай нижча, ніж озимої, але вона 

компенсує це гнучкістю і стійкістю. У 2023 році в Україні зібрали близько 1,2 

млн тонн ярої пшениці — скромно, але стабільно. 

 

 



Особливості ярої пшениці 

Щоб зрозуміти її урожайність, давайте розберемо ключові риси ярої 

пшениці: 

Короткий цикл: Від посіву до жнив — усього 3-4 місяці, що ідеально 

для швидкого результату. 

Теплолюбність: Потребує температури 12-15°C для проростання і 20-

25°C для росту. 

Посухостійкість: Краще переносить нестачу вологи, ніж озима, але 

потребує поливу в критичні фази. 

Ґрунти: Любить чорноземи, але росте і на менш родючих землях. 

Ці особливості роблять яру пшеницю незамінною в певних умовах. 

Але що з її урожайністю? Давайте копнемо глибше. 

 

Урожайність ярої пшениці: цифри і реалії 

Урожайність ярої пшениці — це показник, який залежить від десятка 

факторів, від погоди до догляду. У середньому в Україні вона коливається від 

2,5 до 4,5 тонн із гектара, хоча в ідеальних умовах може сягати 6-7 т/га. Для 

порівняння: озима пшениця дає 5-8 т/га, а іноді й більше. 

У 2023 році середня врожайність ярої пшениці в Україні склала 3,8 т/га 

— непогано, враховуючи війну і посуху в деяких регіонах. Найвищі показники 

традиційно в Лісостепу, де родючі ґрунти і достатньо вологи. 

Але цифри — це лише верхівка айсберга. Урожайність ярої пшениці — 

це результат боротьби з природою, правильного вибору сортів і вміння фермера 

“читати” поле. 

 

Середня врожайність по регіонах України 

Ось як виглядає урожайність ярої пшениці в різних зонах України (дані 

за 2023 рік):7 

Регіон Урожайність (т/га) Особливості 

Полтавська обл. 4,5 Чорноземи, стабільні опади 

Харківська обл. 4,2 Теплий клімат, але посуха 

Одеська обл.  3,1 Сухий степ, потреба в поливі 

Вінницька обл. 4,7 Родючі ґрунти, волога 

 

Ці дані показують, що урожайність ярої пшениці сильно залежить від 

регіону. Лісостеп лідирує, а Степ бореться з нестачею води. 

Фактори, що впливають на урожайність ярої пшениці 

Урожайність ярої пшениці — це не випадковість, а результат багатьох 

умов. Погода, ґрунт, сорти і догляд — усе грає свою роль. Давайте розберемо, 

що саме визначає, скільки зерна збере фермер. 

 



Кожен фактор — як пазл у великій картині. Якщо щось іде не так, 

урожайність падає, але правильний підхід може творити дива. 

 

Головні впливи на урожайність 

Ось що вирішує долю ярої пшениці: 

 

Погода: Спека вище 30°C у фазі наливу зерна може знизити врожай на 

20%. Дощі в травні-червні — навпаки, плюс. 

Ґрунт: Чорноземи дають до 5 т/га, а піщані ґрунти — лише 2-3 т/га без 

добрив. 

Сорти: Високоврожайні сорти, як “Світанок” чи “Еліта”, можуть давати 

6-7 т/га. 

Добрива: Азот і фосфор підвищують урожайність на 30-40%, якщо 

внести вчасно. 

Полив: У посушливих зонах зрошення додає 1-2 т/га. 

Погода — це головний диригент, але фермер із добривами і сортами 

може зіграти свою мелодію. 

 

Сорти ярої пшениці: які дають більше 

Сорт — це половина успіху ярої пшениці. В Україні вирощують десятки 

сортів, від місцевих до імпортних, і кожен має свої сильні сторони. Вибір сорту 

залежить від клімату, ґрунту і мети — хліб, корм чи крупа. 

Сучасні сорти ярої пшениці виведені так, щоб давати більше зерна за 

менших витрат. Урожайність топових сортів може перевищувати середню на 20-

30%. 

ТОП-сорти ярої пшениці в Україні 

Ось найпопулярніші сорти та їхня урожайність: 

“Світанок”: До 6,5 т/га, стійкий до посухи, ідеальний для Лісостепу. 

“Еліта”: 6-7 т/га, високий вміст білка, для хлібопекарства. 

“Колумбія”: 5,5-6 т/га, витримує спеку, популярна на півдні. 

“Дарія”: 5-6 т/га, стійка до хвороб, для центру і півночі. 

Ці сорти — як чемпіони на полі. Фермери обирають їх за врожайність і 

адаптивність до місцевих умов. 

Цікавий факт 

Сорт “Еліта” у 2021 році встановив рекорд у Вінницькій області — 

7,8 т/га на зрошуваному полі! 

 

Як підвищити урожайність ярої пшениці 

Фермери не сидять склавши руки — вони знають, як вичавити максимум 

із ярої пшениці. Від правильного посіву до захисту від шкідників — кожен крок 

важливий. Давайте розберемо, що працює. 

 



Урожайність можна підняти на 1-2 т/га, якщо грамотно підійти до справи. 

Усе залежить від технологій і уваги до деталей. 

 

Методи підвищення урожайності 

Ось практичні способи: 

 

Своєчасний посів: Кінець квітня — ідеальний час, щоб пшениця встигла 

розвинутися до спеки. 

Добрива: 100-120 кг/га азоту і 60 кг/га фосфору — стандарт для 

хорошого врожаю. 

Зрошення: У Степу полив додає 30-50% до врожайності. 

Захист: Обробка від фузаріозу і колорадського жука зберігає до 20% 

зерна. 

Сівозміна: Після бобових чи соняшнику пшениця росте краще. 

Ці методи — як інструменти в руках майстра. Чим краще їх 

використовувати, тим щедріший урожай. 

 

Проблеми, що знижують урожайність 

Не все йде гладко — яру пшеницю підстерігають труднощі. Посуха, 

хвороби і брак ресурсів можуть обвалити врожайність до мінімуму. У 2022 році 

через війну багато фермерів не змогли внести добрива, і показники впали до 2,5 

т/га. 

Кліматичні зміни додають жару: спека в червні скорочує налив зерна, а 

дощі під час жнив псують якість. Фермери змушені боротися з цими викликами 

щосезону. 

 

Головні перепони 

Ось що заважає ярій пшениці: 

 

Посуха: У Степу врожайність падає до 2 т/га без поливу. 

Хвороби: Фузаріоз і іржа можуть “з’їсти” 15-20% урожаю. 

Брак добрив: Без підживлення врожайність не перевищує 3 т/га. 

Пізній посів: Затримка на 2 тижні знижує результат на 10-15%. 

Ці проблеми — як камені на дорозі. Але з правильним підходом їх 

можна обійти. 

 

Яра пшениця в Україні: сучасний стан 

В Україні яра пшениця займає скромне місце порівняно з озимою, але її 

роль зростає. У 2023 році площі під яру пшеницю зросли до 190 тисяч гектарів 

через втрату озимих на окупованих землях. Урожайність тримається на рівні 3,8 

т/га, що непогано в умовах війни. 

 



Лідери — Полтавська, Вінницька та Черкаська області, де врожайність 

сягає 4,5-4,7 т/га. На півдні, як в Одеській області, вона нижча через посуху, але 

стабільна. 

 

Статистика за останні роки 

Ось як змінювалася урожайність ярої пшениці: 

Рік Площа (тис. га) Урожайність (т/га) 

2021 170 4,1 

2022 160 3,5 

2023 190 3,8 

 

 

Війна вдарила по врожайності, але яра пшениця 

тримається, допомагаючи фермерам вистояти. 

 

Майбутнє ярої пшениці: перспективи 

Яра пшениця має всі шанси стати важливішою в Україні та світі. Зміни 

клімату, короткий цикл і попит на корми роблять її перспективною. 

Урожайність може зрости до 5-6 т/га з новими сортами і технологіями. 

 

У майбутньому фермери можуть частіше сіяти яру пшеницю як 

альтернативу озимим, особливо в північних регіонах. А зрошення і точне 

землеробство піднімуть її на новий рівень. 

 

Як покращити майбутнє 

Ось що може підняти урожайність: 

 

Нові сорти: Стійкі до спеки й хвороб. 

Технології: Дрони для моніторингу та точний полив. 

Держпідтримка: Субсидії на добрива і техніку. 

Яра пшениця — це не просто культура, а шанс для фермерів 

адаптуватися до нових реалій. Її урожайність — це поле для 

експериментів і перемог. 


